

**Автор: Алякина Татьяна Петровна,**

**учитель истории и обществознания**

**МОУ Мордово-Белоключёвской СОШ**

**Ульяновская область**

**Вешкаймский район**

**село Мордовский Белый Ключ**

[ms.mbk@mail.ru](mailto:ms.mbk@mail.ru)

## **«Наша Победа»**

**Внеклассное мероприятие.**

### **Внеклассное мероприятие «Наша Победа»**

**Цели:**

- воспитание чувства любви к Родине;
- воспитание чувства гордости за героизм нашего народа;
- воспитание чувства уважения к ветеранам – защитникам нашей Родины в годы ВОВ.
- расширить представление обучающихся о Великой Отечественной войне;
- развивать интерес к истории своей родины.

### **Ход мероприятия**

(В классе звучит медленная, спокойная песня «С чего начинается Родина» за партой сидят девочка и мальчик, выполняют домашнее задание)

**Мальчик:** Цветёт над тихой речкой яблоня.

Сады, задумавшись, стоят.

Какая Родина нарядная,

Она сама как дивный сад!

Играет речка перекатами,

В ней рыба вся из серебра,

Какая Родина богатая,

Не сосчитать её добра!

**Девочка.** Бежит волна неторопливая,

Простор полей ласкает глаз.

Какая Родина счастливая,

И это счастье всё для нас!

**Продолжается музыка...**

**Мальчик:** « Показалось »

(Неожиданно обрывается музыка. Слышатся разрывы бомб, гаснет свет. Затем включаются фонарики, как свет прожекторов, звуки сирены)

**Мальчик:** Что случилось, скажи мне, ветер

Что за боль у тебя в глазах?

Разве солнце не так уж светит,

Или вянут травы в садах?

**Девочка:** Почему люди все на рассвете

Вдруг застыли, закрыв глаза?

Что случилось, скажи нам, ветер,

Неужели это война?

**Мальчик:** Солнечным ранним утром в июне,

В час, когда пробуждалась страна.

Прозвучало впервые для юных

Это страшное слово – война.

(Фонограмма: звуки войны (рев самолетов, разрывающиеся снаряды и т.д.), все замирают. Голос Левитана объявляет начало войны, на экране показ документальных кадров, все слушают)

**1Ведущий:**

Вновь над миром стрельба,

В схватке гибнет народ.

Спасти — наша судьба,

Родина—Мать зовёт!

Звучит отрывок из песни «Священная война» На экране: плакат «Родина Мать зовёт!»

**2Ведущий:**

Кровью закат окрашен,

Тихо идем без слов.

Мимо полей и пашен,

Мимо родных лесов.

Путь наш тяжел и длинен.

В горе. В слезах. В огне.

Немец, заняв Калинин,

Рвется уже к Москве.

Ноги твои босые,

Кровь посреди дорог –

Трудный твой путь Россия,

С запада на восток.

На экране: документальные кадры 1941 года. Выходят учащиеся, читают хронологию событий 1941 года.

- Уже 22 июня немцы уничтожили более 1200 советских самолетов, большинство из этих самолетов даже не успели подняться в воздух.

- Но с первых минут войны фашисты столкнулись с отчаянным сопротивлением воинов Красной армии. Отважно защищались молодые защитники Брестской крепости. Ни один из них не сдался в плен. Не отдали врагам они и знамя, спрятав его в стенах крепости. И когда последний истощенный без еды и воды солдат вышел наверх, немецкий офицер отдал ему честь.

- 10 июля 1941 г. началось самое крупное, и тяжелое сражение – Смоленская битва. Она длилась несколько недель, ровно столько по времени, сколько Гитлер планировал на всю войну по захвату Советского Союза.

- В августе германские войска начали мощное наступление на Ленинград. 30 августа 1941 г. город оказался в окружении.

- Впервые советские войска нанесли немцам поражение, отбив у них Ельню. Маленькая победа имела огромное психологическое значение. Четыре дивизии за эту первую победу были награждены почетным званием гвардейских. Так 18 сентября 1941 г. родилась Советская гвардия.

- С 30 сентября по 2 октября 1941 г. началась битва за Москву. Враг рвался к сердцу Советской страны. Москву защищала вся страна. Несмотря ни на какие трудности, 7 ноября на Красной площади состоялся традиционный военный парад. С парада войска сразу уходили на оборонительные линии.

- В ночь с 5 на 6 декабря части Красной армии начали мощное контрнаступление по всему фронту. Это было полной неожиданностью для германского командования. Москва, которую Гитлер считал почти побежденной, внезапно оказалась недоступной.

### **Инсценировка: Ребята 1940-х годов.**

– Что теперь будем делать? Как жить?

– Раньше я хотел быть путешественником, а теперь решил стать моряком. Пойду в морскую школу, выучусь и буду гнать фашистов.

– Моряком, конечно, хорошо, особенно если капитаном. Но лучше быть танкистом. Сяду в танк, как развернусь – и полка нет!

– Так уж сразу и полка?

– Ну, может быть, и не полка, но многих бы гадов уничтожил.

– А я буду сержантом, как мой отец.

– А на каком он фронте?

– Погиб под Смоленском.

**1Ведущий:** В суровые дни сорок первого года, рядом с взрослыми встали дети. Медаль «За оборону Москвы» получили 20000 пионеров, 15249 юных ленинградцев награждены медалью «за оборону Ленинграда».

**2Ведущий:** Школьники зарабатывали деньги в Фонд обороны. Собирали теплые вещи и одежду для фронтовиков. Выступали с концертами перед ранеными воинами в госпиталях.

## **На экране: документальные кадры 1942 года. Выходят учащиеся, читают хронологию событий 1942 года.**

- С весны 1942 г. в немецком тылу стали возникать партизанские отряды. Немцы, не ожидавшие такого развития событий, пытались покончить с партизанами жестокими карательными мерами. Например, в белорусской деревне Хатынь немецкие каратели заживо сожгли и расстреляли 149 человек, в том числе 75 детей. В деревне Борки под Брестом они расстреляли 705 человек.

- За январь и февраль 1942 г. от голодного истощения умерло 200 тыс. ленинградцев. Одна жительница блокадного города вспоминает:  
«У нас на Кузнечном землю продают. Когда склады горели, оказывается, масса сахара расплавленного в землю ушло. Первый метр земли стоит 100 рублей стакан, второй – пятьдесят. Покупают. Разводят водой. Процеживают и пьют, вкусно!»

- С июля 42-го по февраль 43-го – Сталинградская битва, которая продолжалась 200 дней и ночей. Такого история еще не знала. 19 ноября – войска фронтов перешли в наступление. Оно развернулось с невиданной силой на огромной территории. Враг не выдержал натиска советских войск и стал отступать.

**Ведущий:** А на фронт все уходили новые бойцы, среди них были и старые, и молодые, прямо со школьной скамьи, «все для фронта, все для победы» – повсюду звучал девиз. В тылу оставались женщины, старики, дети. А с фронта долетали долгожданные весточки, письма треугольной формы.

### **Ученик:**

Я читаю письмо. Что уже пожелтело годами,  
На конверте в углу номер почты стоит полевой.  
Его в 42-ом мой отец написал моей маме,  
Перед тем как уйти в свой последний решительный бой.

(Три мальчика в солдатской форме изображают бойцов на привале, пишущих письма, звучит отрывок из песни «Землянка»).

### **1 боец:**

Жди меня, и я вернусь,  
Только очень жди,  
Жди, когда наводят грусть  
Желтые дожди,  
Жди, когда снега метут,  
Жди, когда жара,  
Жди, когда других не ждут  
Позабыв вчера.  
Жди, когда из дальних мест  
Писем не придет  
Жди, когда уж надоест  
Всем, кто вместе ждет.

### **2 боец:**

Жди меня, и я вернусь,  
Всем смертям назло.  
Кто не ждал меня, тот пусть  
Скажет: «Повезло».  
Не понять, не ждавшим им  
Как среди огня  
Ожиданием своим  
Ты спасла меня.  
Как я выжил, будем знать  
Только мы с тобой-  
Просто ты умела ждать,  
Как никто другой.

### **3 боец:**

В холодных окопах, под обстрелом, мы живем мыслями о Родине, о доме, о своих близких. Вот и мне пришла весточка из дома (показывает письмо-треугольник), сын мой пишет:

Здравствуй, папка! Ты опять мне снился,  
Только в этот раз не на войне.  
Я немножко даже удивился –  
До чего ты прежний был во сне!  
Папа! Ты вернешься невредимый!  
Ведь война когда-нибудь пройдет?  
Миленький, голубчик мой родимый,  
Знаешь, очень скоро Новый год!  
Я тебя, конечно, поздравляю  
И желаю вовсе не болеть.  
Я тебе желаю – прежелаю  
Поскорей фашистов одолеть!  
Чтоб они наш край не разрушали,  
Чтоб как прежде можно было жить,  
Чтоб они мне больше не мешали  
Обнимать тебя, тебя любить.  
Чтоб над всем таким большущим миром  
Днем и ночью был веселый свет...  
Поклонись бойцам и командирам,  
Передай им от меня привет.

**На экране: документальные кадры 1943 года. Выходят учащиеся, читают хронологию событий 1943 года.**

- В марте 43-го наши войска отодвинули противника от Москвы на 160 км.

- С апреля идут воздушные сражения на Кубани

- 5 июля 1943 г. началось сражение, вошедшее в историю как Курская битва. Это событие окончательно переломило ход военных событий в пользу русских войск. В предрассветные часы на готовые к наступлению группировки противника были

обрушены артиллерийские и авиационные удары. Враг понес значительные потери. Начавшаяся битва сразу же приняла грандиозный размах.

- 12 июля – крупнейшее танковое сражение под Прохоровкой.

- 5 августа – был дан первый артиллерийский салют в Москве в честь освобождения Орла и Белгорода.

- Осенью 43-го освободили Кавказ, город Новороссийск, Киев, форсировали реку Днепр.

- В годы Великой Отечественной войны погибли более 20 миллионов советских людей. Полностью было разрушено 1710 городов, 70 тыс. сел и деревень. Сожжено и разрушено 6 млн зданий. Остались без жилья 25 млн человек. В тяжелых условиях советские люди восстанавливали города, заводы, возводили электростанции, строили жилье, закапывали воронки от бомб и снарядов. Но изранена была не только земля, ведь война перепахала, искорежила, ранила человеческие сердца и судьбы.

### **Ученик:**

Палящие над реками и скатами,  
Откуда вы, орлы? Каких кровей?  
«Погибло много наших сыновей,  
А мы – сердца их, ставшие крылатыми!»

**Ведущий:** Солдаты, павшие на полях боя, превратились в птиц. А потом на свет появилась песня «Журавли», посвященная памяти погибшим солдатам. (Звучит отрывок из песни «Журавли»)

**На экране: документальные кадры 1944 года. Выходят учащиеся, читают хронологию событий 1944 года.**

- В январе наши войска полностью освобождают Ленинград от блокады,

- а с весны 44-го Красная армия отвоевала всю советскую территорию. Теперь бои идут на земле других стран.

### **Ученики:**

1. Дрались по-геройски, по-русски  
Два друга в пехоте морской.  
Один паренек был калужский,  
Другой паренек – костромской.

2. Они, точно братья, сроднились,  
Делили и хлеб и табак.  
И рядом их ленточки вились  
В огне непрерывных атак...

3. Но вот под осколком снаряда  
Упал паренек костромской.

– Со мною возиться не надо... –  
Он другу промолвил с тоской. –  
Я знаю, что больше не встану,  
В глазах беспросветная тьма...

4. – О смерти задумал ты рано,  
Ходи веселей, Кострома!  
И бережно поднял он друга,  
Но сам застонал и упал...

5. А ну-ка, дай жизни, Калуга...  
Товарищ чуть слышно сказал.  
Теряя сознание от боли,  
Себя подбодряли дружки,  
И тихо по снежному полю  
К своим доползли моряки.

6. Умолкла свинцовая вьюга,  
Пропала смертельная тьма.  
А ну-ка, дай жизни, Калуга!  
Ходи веселей, Кострома!

**На экране: документальные кадры 1945 года. Выходит учащийся, читает хронологию событий 1945 года.**

30 апреля 1945 года советские воины водрузили Знамя Победы над Рейхстагом в Берлине (на экране фото)

**Ученик:**

Еще стояла тьма немая.  
В тумане плакала трава.  
Девятый день большого Мая  
Уже вступил в свои права.  
Армейский зуммер пискнул слабо –  
И улетел солдатский сон.  
Связист из полкового штаба  
Вскочил и бросил телефон.  
И все! Не звали сигнальщиков.  
Никто не подавал команд.  
Был грохот радости неистов.  
Дробил чечетку лейтенант.  
Не рокотали стайки «яков»  
Над запыхавшею зарей.  
И кто-то пел. И кто-то плакал.  
И кто-то спал в земле сырой.  
Вдруг тишь нахлынула сквозная.  
И в полновластной тишине

Спел соловей, еще не зная,  
Что он поет не на войне.

(голос Левитана объявляет о победе) Док. кадры : «салют победы»

**Ученик:**

Нам нужен мир – тебе, и мне,  
И всем на свете детям,  
И должен мирным быть рассвет,  
Который завтра встретим.  
Нам нужен мир, трава в росе,  
Улыбчивое детство.  
Нам нужен мир, прекрасный мир,  
Полученный в наследство.

(На экране – школьные фото, фото улыбающихся детей)

**Ученик:** (На экране – фото ветеранов)

Вам, ветераны яростных сражений,  
Чья молодость закалена в бою,  
Приносим мы любовь и уваженье  
И светлую признательность свою.

**Ведущий:** Благодарим вас за жизнь, за детство, за тишину, за мирный дом, за улыбки,  
за мир, в котором мы живем! Спасибо вам! И низкий Вам поклон!